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Paşte maronie...
de I. Bozdog

Ia numărul din 14 Mai al ziarului 
,Nemzeti Újság“ a apărut, înafara 
onor bogate şt amănunţite dări de 
geamă asupra rapidelor progrese în re
zolvarea problemei semite — şi un stu
diu despre Energia apei ca izvor a pa
terii maghiare de mâne.

Calculele şi proiectele d-lui Dr. 
Újlaki Andor — autorul articolului —- 
privind rentabilitatea şi folosul captării 
izvoarelor si râurilor de munte, nu in
teresează. Nici scopul articolului nu 
este acesta, ci un bun prilej să bro
deze probleme de propagandă şi să 
întărească credinţa în viitorul şi trăi
nicia unor succese de circumstanţă re- 
anexate, câştigate într’un moment de 
carenţă a judecăţii clare asupra intere
selor reale din Sad-Estul Europei şi 
bazinul dunărean.

De aceea în încbeere însuşi d-1 
Újlaki spune : întregul stadia este un 
vis atât de frumos, încurajator şi dătă
tor de nădejdi a căruia realizare nu 
aparţine imoosibiiităţii şi chiar de aceea 
nu e permis să se neglijez2 nicio oosi- 
bilitate în interesul realizării lui.

Pentru ca cititorii noştri să-şi 
poată da seama totuşi de subiectul ar
ticolului şi de felul tratării, voiu smulge 
câteva crâmpeie din ansamblul proble
mei tratate.

Prin reanexarea subsarpatinei şi
o parte a Transilvaniei, ţara a ajuns 
în posesiunea unor energii ce zac de 
mii de ani neîntrebuinţate în. sânul 
Carpaţilor: sunt puternicele izvoare şi 
râuri de munte, care vor trebui captate 
şi zăgăzuite in aşa fel ca forţa lor să 
fie în stare a electriîica întreg Ardealul, 
iar rezerva de apă să fie suficientă 
pentru udatul întregei câmpii panonice 
în timpuri secetoase.

De sigur că bazinurile de apă ce 
s’ar construi în Carpaţii subcarpatini, 
Valea Borşei şi Izei vor servi In ace
laşi timp şi la înfiinţarea unor puter
nice centre de muncitori şi colonişti 
maghiari chemaţi să aprindă făclia ci
vilizaţiei şi pe aceste meleaguri sălba
tice şi pustii.

Piscurile Vlădeasa, Rotunda, Mese- 
şul, ŢibleşuJ, locaş până mai ieri cio
banilor însăibătăciţi, se vor lega astfel 
printr’un element de străveche şi au
tentică forţă de civilizare peste munţii 
Rodnei şi Călimani cu văile Bicazurilor 
şi celor două Bâsce (mare şi mică), 
descălecând din nou factorii promovării 
culturii europene şi împreunându-i cu 
cei din văile Buzaielor şi Ţara Bârsei.

Este evident, spune autorul, lu
crările al căror cost nu este exagerat 
şi prin care ţara se va ridica în rân
dul imperiilor mondiale cu producţia 
şi exploatarea energiei apelor, vor în
cepe numai după încheierea păcii.

Deci contribuabilul să rămână li
niştit : nu i se cere nici ban, nu va fi 
dus nici colonist, ci să aibă încredere 
că ceea ce s’a câştigat fără sacrificii, 
va rămânea până la urmă.

Fiindcă pricepem subtilitatea pro
pagandei chiar din aceste probleme 
economice, răspundem şi noi cu vor
bele experienţei ţăranului nostru 1 paşte 
mur gale.»

Viişoara, 26. V. 944.

Veacul asasinatului poli fie
de

Ion Colan

Una din armele cele mai triste 
utilizate in lupta politică a seco
lului nostru este asasinatul. Teo
ria suprimării radicale a cetăţea
nului cu păreri contrare alor tale 
a fost pusă în practică, încurajată, 
legiferată aproape atunci când au 
fost scoşi din cadrele legii cei ce 
şi-au permis să creadă altfel. S ’au 
scos unii pe alţii, uitând prota
goniştii că după acest sistem, îi 
va veni rândul fiecăruia.

Asasinatul este fenomenul cel 
mai îngrijorător al vremurilor 
noastre. El atestă prezenţa unui 
înfricoşat microb în organismul 
naţiunilor, el ne degradează în 
ochii celor ce ne vor urma chiar 
mai mult decât multe din ororile 
războiului. Pentrucă războaiele, prin 
periodicitatea lor — unii au fixat 
limita păcii la 2 0 —25 ani — se 
abat asupra omenirii după formula 
„răului necesartt împotriva căruia 
n’ai cum să lupţi, un rău care 
parcă face parte organică din 
vieaţă, pe când asasinatul politic 
nu-şi are absolut nicio justificare 
practică. Războiul poate, uneori, 
rezolva un conflict; asasinatul nu 
rezolvă nimic, pentrucă el se exe
cută în numele unor credinţe poli
tice, iar credinţa, prin definiţie, în
semnează convingere. Or, nimeni 
nu te poate face să crezi că fas
cismul e mai bun decât democra
tismul, democratismul decât comu
nismul, naţional-socialismul supe

rior formulei de stat elveţiene, prin 
pumnal, glonţ, otravă sau bombă, 
pentru simplul motiv că suprima
rea unui om sau a unor oameni 
nu ucide şi credinţa din cei rămaşi 
în urmă. O poate sugruma, o 
poate face să crească tăinuită în 
sufletele oamenilor, dar omorî, nu.

Oricât de loic ar fi cineva în 
istorie, măcar atâta lucru a putut 
reţinea : credinţa totdeauna a în
vins, chiar — sau mai ales — 
când sângele din belşug vărsat a 
pătat conştiinţele asasinilor.

Şi acum priviţi ce se întâmplă 
în veacul nostru cel atât de tică
los. Nu e destul războiul dintre 
naţiuni, purtat şi el înafara legi
lor războiului, ci a trebuit să mai 
apără şi epidemia asasinatului 
volitic, când fraţi între ei, de ace
laşi sânge, de aceeaşi lege, se cred 
obligaţi să-şi înfigă cuţitul pe la 
spate, să tragă cu pistolul din as
cunziş, să strecoare o maşină in
fernală ştiinţific împachetată într’o 
cutie de bomboane — toate numai 
acte de laşitate — pentru ca un 
frate de-al lui să dispară numai 
pentru faptul că a crezut cinstit, 
pentru el şi pentru cei de o cre
dinţă cu el, că vor învinge Aliaţii 
sau Germanii. Să omori oameni 
care-şi slujesc şi ei ţara, care şi 
ei vor fericirea neamului lor, exact 
aşa cum o vrei tu!

Continuare în pagina 6-a

Victoria O. Bari  j
— O amintire din copilărie —

Doamne, ce fericiţi trebue să se 
simtă In lumea asta copiii ai căror pă
rinţi sănătoşi, cuminţi şi buni îi iubesc 
cu gingăşie, îi îngrijesc temându-i ca 
pe ochii lor din cap, îi instruesc temei
nic, îi moralizează cu blândeţe în spiri
tul legii lui Hristos şi, trăind zile înde
lungate, ajung să-i vadă pe toţi mari, 
căsătoriţi după tipicul inimii, cu rosturi 
bine statornicite, aşezaţi trainic în noile 
lor căminuri, ce prind a răsuna în cu
rând de ciripitul argintiu al sglobiilor 
copilaşi, grăbiţi să se anunţe unul după 
altul în caldul cuib părintesc, ce-i aş
teaptă cu dragoste, fie băieţi, fie fete...

Da, există o seamă de părinţi 
norocoşi, meniţi să-şi vadă şi pe fiii 
fiilor lor muncind cu bucurie, câştigând 
cât le trebue şi folosind prin cinstita 
lor activitate neamului şi ţării, ba, după

de A. P . B a n u l

toate semnele vizibile, îndrăgindu-i în
suşi Dumnezeul dreptăţii, ocrotitorul ar
moniei şi virtuţilor ce caracterizează 
vieaţa rodnică a familiilor bogat încien- 
gate, cum ne bucurăm toţi de arborii 
stufos înrămuriţi, purtători de poame 
multe, frumoase şi bune.

...Vai, eu n’am cunoscut nici dră
găstoasa îngrijire părintească, nici bu
curiile mărunte ale copilăriei alături 
de* o droaie de fraţi iubitori, în mijlocul 
unei familii mari, tihnită, veselă, activă.

De ce mi* or fi sorocit oare ursi
toarele, să mă bată toate relele din va
lea plângerii?

Că dintru ’nceput mi-au scris să 
m’ajungă trei din cele mai mari dureri 
ce-1 pot lovi pe*un copil nefericit:

— Continuare în pag. 2-a  —

Eroism
de V. B r a n ls c e

Oraşele ţării noastre trăiesc subt 
teroarea atacurilor aeriene inamice. De 
abia se luminează de zi şi lumea inundă 
străzile, pentru ca, profitând de răgazul 
celor câteva ore ale dimineţii, să poată 
să-şi îndeplinească o parte din îndelet
nicirile zilnice. Zic numai o parte, pen
trucă împrejurările sunt de aşa natură 
încât nimeni nu poate să-şi termine 
lucrul.

Apoi se ivesc primele semne pre
vestitoare de furtună, exodul grăbit spre 
periferii al celor iniţiaţi în tainele miş
cărilor inamice. Cei legaţi de ocupaţiile 
lor urmăresc cu moartea în suflet această 
mişcare, îndeplinindu-şi serviciul ca simple 
automate neanimate. Insfârşit aşteptarea 
chinuitoare este întreruptă de stridentul 
sunet de sirenă. Alarmă ! Lucrul înce
tează. Zeci de mii de oameni, asemenea 
furnicilor stârnite de o mână vrăjmaşă, 
gonesc în toate direcţiile. Pe obrajii lor 
crispaţi este întipărită spaima şi groaza.

Sgomotul infernal al maşinilor în 
mers dezordonat trezeşte viziuni de apo
calips. Şl deodată începi să desluşeşti 
nişte trepidaţii ciudate ce vin din înăl
ţimi albastre. Un sgomot ciudat, obse
dant, de multe sute de motoare. Tunurile 
ţâşnesc foc şi pară. Schijele şueră. E x 
ploziile cutremură zidurile. Fumul şi pra
ful întunecă cerul. Iar deasupra ochilor 
înmărmuriţi plutesz paseri argintii, ce se 
apropie şl se îndepărtează îatr’un cadril 
sinistru.

Apoi, deodată, se lasă liniştea. O 
linişte plină de mirări şi întrebări. S ’a 
terminat? S ’a sfârşit cu adevărat sau 
totul va reîncepe în câteva clipe ?

Oamenii, asemenea troglodiţilor, ies 
din improvizate caverne şi aşteaptă sem
nalul izbăvitor: încetarea alarmei. Şi 
vieaţa reintră în normal. Pentru câtă 
vreme ?

Nopţi albe şi zile chinuite îi sunt 
hărăzite orăşanului, chemat să îndepli
nească în centrele expuse ale ţării o 
muncă grea în interesul tuturor.

De câte ori văd în oraşele noastre 
fete tinere, femei şi bărbaţi alergând ki
lometri pe frig sau arşiţă, pentru ca să 
se întoarcă după primejdie la datorie, 
înţeleg ce este adevăratul eroism.

Este uşor sä urmăreşti cu binoclul 
jooul duşmanului, dintr’un loc pe care 
tu îl consideri ferit de primejdie. Dar 
să te găseşti în mijlocul obiectivelor vi
zate, să-ţi faci datoria până în ultima 
clipă şl să n'ai alt mijloc de scăpare 
decât propriile puteri, acesta este eroism.

Aceasta este soarta milioanelor de 
orăşeni din uzine şi instituţii. In faţa lor 
mă închin cu smerenie şi le înscriu fapta 
printre actele ce vor trebui să bine
merite dela neam.
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MEIICI
PUSTIU
Bicicleta

Suut mulţi ani de când pledam în 
predicile mele pentru sportul bicicletei 
sau motocicletei.

Spuneam că întâlneam bieţii lu
crători de-ai noştri locuind la Sân-Petru, 
Hărman, Cristian sau Ghimbav făcând 
pe jos zilnic cam câte 10 koi. până Ia 
fabrica lor, adică mai bine zis 20 km. 
dus întors.

La oraş acelaşi lucru. Din fundul 
Şcheiului până la I, A, R , Metróm sau 
fabrica Voina sunt între 5 —7 km. şi 
bieţii oameni zi de zi îi făceau pe jos, 
scurtând enorm din timpul lor necesar 
îngrijirii propriei gospodării, creşterii 
copiilor, cititului unei cărţi bune sau a 
unui ziar.

Când vii pe jos acasă dela o dis
tanţă aşa de mare, cu alţi tovarăşi, e şi 
mai mare tentatiunea de a te opri pe 
pe la cârciumi, aşa că întârzierea pro
vocată de drumul lung se mai mărea 
prin vorbărie şi cârciumă.

Acuma, în războiu, se vede şi mai 
bine dreptatea acestor principii. Fiindcă 
adăposturi să reziste sigur la bombe 
în plin, nu sunt, şi se construesc enorm 
de greu; şi fiindcă dacă fabrica sau lo
cuinţa ta în apropierea obiectivelor mi
litare poate fi încadrată într’un covor 
de bombe, când vine alarma eşti ne
voit să fugi pe jos câţiva kilometri sau 
eşti nevoit să-ţi părăseşti serviciul sau 
locuinţa. Ce salvatoare ar fi pentru 
line şi membrii familiei taie bicicleta, 
care în cazuri de alarmă este ceî mai 
ideal vehicul, căci te strecori uşor cu 
ea pe orice drum, nu are nevoie de ben- 
zlră şi uleia şi este oricând gata de ple- 
care, neavând atâtea chiţibuşuri ca ma
şina ori motocicleta care nu vrea ade
sea să pornească tocmai când e graba 
mai mare.

Suni poate mai bine de 1Q ani 
de când făceam în articolele mele elo
giul bicicletei şi scriam cum am cunos
cut la Universităţile din străinătate 
profesori bătrâni, care făceau pe bici
cletă cei câţiva kilometri dela locuinţa 
lor Ia catedră. Sunt informat că sfa
turile şi pilda mea au avut în parte 
succes, dar cu toate astea sunt prea 
puţine încă familiile româneşti unde să 
se găsească la orice moment o  bici* 
cietă la ’nderaână. In vremuri bune era; 
3000—4C00 de Lei o bicicletă aşa ca  
orice lucrător cât de modest, cars bine
înţeles nu-şi cheltuia pe tutun şi beu.- 
tură prisosul muncii sale» ar fi putut«© 
avea, mai ales dacă direcţiunea insti
tuţie: unde lucra s’ar fi ocupat puţin 
şi de această problemă.

Dar iată că apare mai nou bici
cleta în rolul de minunat mijloc de 
apărare a vieţii familiare.

Soţia şi copiii sunt daşi unâeva 
la ţară în apropierea oraşului industrial 
expus bombardamentului. Soţul poate 
pîeca pe bicicletă în fiecare zi sau cel 
puţin în fiecare Sâmbătă seara la fa-

O nouă traducere a baladei „Erlkönig“
de ion Gherghel

Dragă refuglatule din Cluj-Sibiat
Aflasem din scrisoarea D-tale din 

13 Aprilie a. c. că din cauza călătoriei 
în Capitală unde ţi-a fost dat să trăeşti 
„o poezie infernală“, ai întârziat cu 
răspunsul.

întârzierea e şi mai mare acum 
din partea mea, fiindcă, între timp, a- 
cea „poezie infernală“ de factură an- 
glo-americană s’a apropiat, în mai multe 
rânduri, şi de Braşov.

Ocupat cu „dispersarea* familiei 
într’o comună din judeţul Braşov, apoi 
cu evacuarea unei părţi din mobilier şi 
alte multe daraveri, am tot amânat răs
punsul Ia scrisoarea prin care îmi ceri 
„mii de scuze“ că n’ai avut de unde 
să-I iai pe „der“ când doar „titlul exact 
în original“ ar fi, după părerea D tale, 
„Die Schatzgräber“. S? prea poate că 
pentru D-ta acest lucru să fie „foarte 
clar". Din ce ediţie critică a operelor 
lui Goethe îl vei fi luat aş fi foarte cu
rios să aflu şi eu. Căci, vezi D ta, eu 
n’am aflat, până’n prezent, decât sin
gularul „derH (Schatzgräber) Dar, ca 
un cercetător modest, care-mi dau seama 
câte mopi am de învăţat şi, în generat, 
ce puţin ajunge omul să cunoască, cu 
toată strădania sa, exclam şi eu ca 
Lessing : J c h  nehme Lehre an !m Aştept 
un răspuns mai precis: In ce ediţie ai 
aflat D-ta pluralul? Nu cumva © vreun... 
manual şcolar, cu o simplă eroare,« d i | 
tipar ?

Vestea că te«ai apucat să lucrezi 
„în taină“ Ia o „nouă haină“ a Săpăto
rului de comori mi-a umplut sufletul de 
bucurie. Aştept cu nerăbdare ziua cea 
mare, când balada aceasta va apărea 
gătită în noua ei haină. Doresc din 
toată inima să fie cu adevărat., de 
sărbătoare.

îmi trimiţi o nouă traducere din 
Goethe: „Craiul ielelor4̂ după-„Der Er/ n 
könig“. Vezi, dragă poete, iarăşi faci
o greşa’ă în titlu, căci forma „Erlen- 
könig“ o întâlnim numai în interiorul 
unui vers, din necesităţi ritmice. Titlul 
poartă forma prescurtată : Erlkönig. 
Ceva mai multă precizie nu strică nici 
în astfel de lucruri de... imaginaţie 
poetică.

Vei fi aflai, de sigur, din cele cinci 
articole scrise în legătură cu balada 
Erlkönig cu niciunul din traducătorii 
noştri, nu a izbutit — (cu tot numărul 
lor destul de mare) — să creeze o tăl
măcire de antologie. Nu- i-a reuşit nici 
chiar celui mai iscusit tălmăcitor ro
mân, poetului St, O. Ios f, să creeze

mil!a sa, fără să se mai milogească pe 
toate cărările la vrea posibilitate de 
transport, iară în local unde lucrează, 
cu bicicleta la> scară, lucrează în linişte, 
căci are destul timp Incălecând pe ea 
să iasă din eventualul covor. Dacă bi
cicletele sunt numai de 5 ori mai

atmosfera în aşa grad încât să-l mul
ţumească în primul rând pe el, pe in
terpret.

Pentru a figura cu cinste într’o 
antologie ar fi nevoie de retuşări chiar 
şi în ceea ce priveşte proba ce am pu
blicat* o în „Epilog“ — (Vezi „Gazeta 
Transilvaniei“ nr. 12 din 12 Febr. 1944)
— ce mi s’a trimis de către d-l N. Se- 
căreanu, solist la Opera Română din 
Bucureşti.

In haina în care se prezintă tra
ducerea D-tale ea nu ar putea să intre 
într’o antologie. Ca şi pentru tălmăci
rea baladei precedente ar fi nevoie de 
croia5a unei alte haine... de Duminecă. 
Asta e prea de toate zilele. O repro
duc în întregime, păstrând şi punctuaţia, 
pentru ca cititorii să poată să contro
leze şi să aprecieze, în deplină cunoş
tinţă, adevărul sau neadevărul aîirma- 
ţiiîor mele.

Craiul ielelor
C e tropot târziu prin noapta şi vânt?
Un tată calare copilu-şi ducând.
E l strânge băiatul în braţe culcat 
Ş i-I ţine-aşa bine şi-i ţine de cald.

— Băiete, tremuri de frica ia sân ?
— Dar nu vezi, tată, craiul ve.iind,
Are coadă, coroană pe cap...
—  Draga-i ceaţa şi eu ie scap.

— Puiule, vino cu mine 
Mă ioc aşa frumos cu tine
Ce flori frumoase ara eu acas’
Şi haine de aur ţie í{i la s . .

— „ Făticuie draga, ta n'auzi de loc 
Cum Craiul mă chinma ca să mă jo c  ? K
— „Fii liniştit, copilul meu drag 
Frunzişul răsună prin crengi de fag*,

— „Hii tu cu mioe, copile fin 
Fetiţele mele te-aşteaptă: vin’ !
E le te-adorm în somn uşor 
T e  leagănă, te iau in zbor

— „ T â t:cule dragă, acuma nu vezi 
Fetele Craiului pe livezi ?
— „Dragă băiete,, văd şi eu ce pot:
Sunt nişte lanuri tăiate de tot...“

— „Eu te iubesc aşa de frumos cum eşti 
Şi eu te răpesc, dacă tu nu voeşii...
— „Tăticule dragă, ei m’a apucat.
Ce lovitură Craiul mi-a dai,.,*

T atăl cu groază da calului frâu,
Copilul abia-i mai răsuflă la brâu;
A juage-acas' cu chin cu vai :
Băiatu-i mort... L-a luat cei Cratu.

Tcad. de Refugiatul Cluj-Sibiu

scumpe — decât înainte de războiu — 
oare e prea târziu, ca ele să se răs
pândească pe o scară întinsă cu spri
jinul statului ?

Dr. M. Suciu-Sibiann

Caleidoscop
de Lucian Valea

Despre
moravurile unor pseudo-poeţi sau 
pseudo-esteii, esseişti,criticaştri etc. etc., 
am scris, nu odată, în coloanele „Calei
doscopului“ nostru. Indrăsneala cu care 
aceşti neputincioşi vor să impună nu 
nu poate să nu revolte pe omul cu un 
cât de mic dram de bun simţ. Furtul 
literar mai cu seamă I-am condamnat 
ori de câte ori s’a ivit cazul. Toate acsste 
apucături se părea dela o vreme în« 
coace că au dispărut. Poate vremurile 
învolburate, poate ruşinea sau mai 
ştim noi ce sentiment de onestitatea 
a făcut posibilă absenţa pigmeilor lite 
rari din coloanele publicaţiilor, atât 
cele din capitală, cât şi a celor din 
provincie.

Iată însă că unii din ei îşi fac a* 
pariţia, Unul din periodicele literare din 
Bucureşti, condus de un fruntaş 
scrisului tânăr, publică „ersatzul“ sin* 
tetic al unei astfel de gogoaşe demas* 
cată de mai multe ori în postura ho* 
tiei spirituale.

Provenienţa articol lui, multiplă 
şi ca autori, şi ca manuale, şi editor 
sau reviste de cultură, învederează cu 
prisosinţă delictul. Intr’un cuvânt, pu 
tem spune, o adunătură confuză de ci
tate, uneori fără semnele citării, alteori 
grosolan prelucrate.

Vina nu o poartă, de sigur, re
* dactorul responsabil al revistei că s’a 

strecurat o astfel de „producţie* spre ti 
părire, ci întru totul autorul care în gra 
ba-i de a deveni celebru confundă bu 
zunarele sale cu ale altora şi-I inter, 
pretează prea generos pe Machiavel.

N’arn vrea să facem caz din a- 
ceste minuscule întâmplări, dar dacă 
ele se vor mai repeta, vom fi siliţi 
să dăm nume şi probe pe două co
loane, spicuite din întreaga activitate 
a clienţilor noştri.

Cu părere de rău că mai e nevoie 
şi de o poliţ e a moravurilor.... literara

„Revista Bucovinei“
proprietatea Societăţii pentru cultura şi 
literatura română din Bucovina, care a 
apărut până la ultimul refugiu în Cer
năuţi, îşi reia apariţia la Timişoara, 
str. Roentgen 3. Punându-se subt ţipai 
un număr nou, atât vechii abonaţi cât 
şi cei ce doresc să primească revista 
sunt rugaţi să-şi comunice adresa.

Continuare din pagina l-a

La vârsta de-un an şi jumătate 
am pierdut pe tatăl meu, raort în os pi
c id  din Sibiu. Când să împlinesc cinci 
ani, a început să bolească din greu 
biata maică-mea, a căzut apoi la pat şi 
după ce-a zăcut vr’o unsprezece luni, 
m'a părăsit şi ea, încă înainte de-a 
mântui fatála primară. In sfârşit, mi-au 
murit pe rând cei trei fraţi ce i mai 
aveam, rămânând sirgur pe suprafaţa 
pământului, — un tinerei plăpând, ti- 
m?di melancolizat pentru întreg restul 
zilelor sale.

Poate nimănui nu i s’a potrivit 
mai bine versul popular:

„N’am nici tată, n’am nici mamă, 
N’am. nici fraţi, n'am ni ai surori,
Par c'a ş fi picat din norii"

Vâ puteţi închipui ce-a însemnat 
jalaîca mea copilărie!

Cu toate că mă ştiam primul e’ev 
din întâia primară şi cu un prilej nime
rit dascălul meu îi spusese mamii cä-s

un băiat aşa şi pe dincolea... eu eram 
totuşi cel mai stingher şi mai nemân- 
gâ!at copil din lume. O adâncă tristeţe 
pusese stăpânire pe suflefelul hipersen
sibil. Mă simţeam singur, părăsit, parc’al 
nimănui, pentrucă de-o vreme încoace 
nimenea mu mă mai alinta, nu mă îm
brăţişa, nici săruta vr’odată, cum ve
deam cu gelozie că fac mamele cor- 
şcolarilor mei, care la şcoală erau toţi 
în urma mea, dar acasă se bucurau 
de-atâta caldă dragoste de mamă. In 
casa noastră, în care, înaiară de vizi
tele zilnice ale bătrânului doctor Müller, 
rar dacă mai intra vr’un străin, eu mă 
simţeam izolat. Veniam acasă cu inima 
tot mai grea şi când intram în camera 
mamii în vârful degetelor, uşurel, ca să 
nu fac sgomot, care-o supăra, o între
bam plin de îngrijorare, aproape cu 
frică :

— Tot bolnavă eşti, mamă? Nu 
te simţi azi mai bine ?

Ea îmi răspundea, dup’o pauză, 
rar şi cu destulă greutate:

— Nu, dragul mamii 1 Dar va veni 
in cărând primăvara şi-atunci o să mă 
fac sănătoasă!“

Cu cât trecea însă vremea, cu 
atât ea devenea mai palidă, mai slabă, 
tuşea ei tot mai înteţită şi mai obosi
toare, iar primăvara care-a venit cu 
f ori de plerseci, de caişi şi de meri, a 
ridicat-o pentru ultima oară din pat, 
coborând-o însă în mormânt...

*
Din chinuita mea copilărie am ră

mas cu o amintire vie, ce-ar fi trebuit 
scrisă de-acum doi ani, din 1942, când 
prietenul meu profesorul Candid C. 
Muşlea îşi publica în „Gazeta Transil
vaniei“ valoroasele sale „Contribuţii la 
vieaţa şi opera lui G. Barit“, fiind aci 
vorba de o nepoată de frate a marelui 
român.

Era în iama anului 1886. Aveam 
cinci ani. Maică-mea, deşi bolnavă, 
umbla încă prin casă şi nu lăsa să se 
întrevadă sfârşitul ei etât de apropiat.

Intr’o zi de Ianuarie cu ninsoare 
şl cu viscol, când m’a adus acasă ser

vitoarea dela vmoşul meu, am găsit is 
noi un oaspe, o femeie brună, palidă, 
cu ochii mari, negri, plini de lacrimi.

Am rămas, fireşte, foarte surprins 
de-o apariţie neaşteptată, dar străina 
care purta un costum de catifea s’a ri
dicat de lângă masă, întrebând-o pe 
mama :

— E băieţelul tău cel mic, Mario ? -  
iar după răspunsul afirmativ, a venii 
la mine, mi-a spus că-i „tanti Victoria, 
vechea prietenă a mamei, m’a luat fru
muşel în braţe, m’a strâns cu tandreţe 
la sânul ei şi m’a sărutat matern pe 
ambii obraji.

Era ceva ce nu mi se mai întâm
plase de multişor şi cum străina avea 
un aer misterios, aproape straniu, în 
fiinţa ei tristă, obosită şi plânsă, ...m’i 
cam pus pe gânduri dragostea ei.

— Sfârşitul în numărul viitor. —

Notă : Ortografia Barif, nu Barifiu, cum 
spune Academia Română, e a autorului. N’am 
schimbat-o, ştiind că d-l A .P . Bănuţ are o pi- 
rere în privinţa scrierii anumitor nume. Şi-a for
mulat-o şi îa scris. N. R.

I
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Vremi întunecate-* suflete luminate
de Bădicu Gheorghe

V

Caracterul se cu
noaşte dupâ limbâ
I C'a obişnuit să se judece carac-
1 terul omului după trăsăturile 
feţii, după privirea ochilor, fo r- 
m bărbiei, lungimea măriilor, 
coloarea părului şi câle altele, 
kum un învăţat din Elveţia 
susţine că firea omului se cu
noaşte şi după forma limbii lui. 
Oamenii cu limbă lungă şi în
gustă sunt buni din fire şi drepţi 
la inimă, câtă vreme limba scurtă 
şl lată înseamnă o fire mal în
chisă şi mai aplecată la min
ciuna. Iar oamenii cu limba scurtă 
}l îngustă ar fi de-c-dreptul rău- 
tăcioşl şi leneşi — zice elveţia- 

\ nul. De unde ar arma că îna
inte de ce am intra cu cineva în 
legătură de prietenie ar f i  bine 
ú*l facem să ne arate limba.

fCâte limbi se 
vorbesc în lume
U n învăţat din Suedia s’a a- 

apucat să cerceteze câte limbi 
vorbite sunt pe tot rotogolul pă
mântului. Rezultatul la care a 
üjuns este neaşteptat. In Europa 
a găsit că se vorbesc abia 56 
ie limbi, în schimb în India 
sunt peste 1200 de limbi, iar 
Negrit din Africa au un număr 
uriaş de limbi şi dialecte. Nu~ 
mărul tuturor limbilor ce se vor
besc azi pe globul pământesc se 
ridică la aproape 2800.

Totuşi sunt mai puţine decât 
în Turnul Babilonului unde se 
spune că se vorbeau nu mai pu
fin de 8000 de limbi.

I

In ochii ţăranului nostru 
biserica, ţara şi neamul 
alcătuesc o treime sfântă, 

de o fiinţă şi nedespărţită, 
la care se închină. Biserica 
de mult s’a împletit în su
fletul lui cu îasăşi fiinţa sa 
naţională. Ca să înţelegeţi 
mai bine acest proces su
fletesc am să vă spun o 
întâmplare.

Mergeam — îmi istorisea 
un preot — cu Vlădica 
Aradului Ia o sfinţire de 
biserică. Ştiţi că ţăranii noş
tri îşi cunosc datoria faţă

I de capul bisericii şi de obi- 
ceiu primesc pe Episcop cu 
alaiu de călăreţi şi de că
ruţe, la hotarul comunei. 
Feciorii călăraşi din fruntea 
cortegiului purtau steaguri 
de cârpe înflorite şi şter
gare ţărăneşti, împodobite 
cu ramuri verzi de stejar, 
printre care mai împleteau 
în mod discret câte o pan
glică tricoloră. Zic, discret, 
adică ceva mai dosit prin
tre frunze, ca să nu bată 
aşa tare la ochii autorită
ţilor ungureşti. Când ajun
gem la Socodor — un sat 
frumos pe malul Crişului —  
vedem că sătenii abia a- 
tunci se grăbeau spre capul 
satului ca să ne primească 
cu onoruri.

— Vă rugăm să ne ier
taţi, Preasfinţite, — zise 
primarul, — că am întâr
ziat o leacă, dar pe drum 
ne-au opăcit jandarmii „pen
tru panglicele astea greco- 
orientaleu.

Cum vedeţi logica po
porului este simplă, dar a- 
dâncă. Dacă biserica lui 
este naţională, — aşa cum 
a învăţat el în şcoală — 
atunci şi naţiunea este gre- 
co-orientală. Cu alte cuvinte 
biserica şi neamul una sunt. 
In urmare sfântă este şi 
naţiunea ca şi biserica. 
Sfânt e şi tricolorul pen- 
trucă şi el e greco-oriental, 
adică românesc.

In adevăr, sfinte i-au fost 
acestea în toate vremile, şi 
sfinte îi sunt şi astăzi, pen- 
trucă în mintea lui poporul 
s’a confundat cu tricolorul. 
Cine I-a învăţat să gân
dească aşa ? Preotul şi das
călul. Lecţiile pe care i le a 
dat şcoala satului. Şcoala 
românească a fost fiica bi
sericii. Cele dintâi cărţi de 
şcoală la noi au fost Bu
coavna şi Catehismul.

Dascălii satelor au făurit 
înainte de toate oameni de 
credinţă, creştini buni, şi cu 
frica lui Dumnezeu. După 
aceea urmau celelalte învă

ţături din ştiinţă. In mare 
măsură ţăranul nostru aşa 
a rămas până astăzi. Cine 
vrea dovada n’are decât să 
se uite la ostaşul care luptă 
contra duşmanului. El ştie 
precis că lupta se duce pen
tru cruce şi pentru ţară. Şi 
De aceea înfruntă moartea 
cu atâta seninătate şi dâr
zenie, încât Europa întreagă 
stă şi se minunează.

Dacă preotul şi dascălul 
satului de ieri n’ar fi făurit 
sufletul de cremene al ţă
ranului de azi, nu i-ar fi 
sădit în inimă credinţa în 
cruce, n’am avea astăzi 
eroii şi vitejii cu care ne 
mândrim în faţa lumii.

Aşa sărac şi nerăsplătit 
cum era preotul, aşa îl ve
dem prin veacuri şi pe bie
tul dascăl ardelean, buchi
sind în mijlocul copiilor de 
şcoală ca să-l înveţe cate
hismul şi istoria în limba 
maicii lui. Slugă la doi stă
pâni, rob al unor legi aspre 
şi neîndurate, veşnic cu 
teama în inimă de omul 
cârmuirii, truda lui a fost o 
aspră robie. Dacă a trudit 
în obidă şi tăcere, este pen- 
trucă avea un crez în su
flet.

Rosmarinul
Tn ţările mai sărace lipsa de
1 hrană este înlocuită cu fel 
de fel de alte produse ale pă
mântului. Astfel s’a descoperit 
acum că din rosmarin, cunos
cuta floare binemirositoare, se 
poate face o cafea minunat de 
buoă. Se zice că mai de mult 
un doctor a scos din rosmarin 
un suc tare cu care ar îi vin
decat pe o prinţesă paralizată 
de gută. Ba şi mai mult, a în» 
tinerii-o atât de tare încât re
gele de pe atunci al Poloniei a 
cerut-o de nevastă cu toate că 
era de 60 de ani. Meritul a 
fost al ros marinului care se fo
loseşte Ia vinurile aromatice şi 
la balsamuri bune pentru întă
rirea trupului şi a sufletului 
ostenit de muncă.

Prin încălzirea pă
mântului creşte 

recolta

r
\i plugarii ştiu că un pă
mânt cald şi umed e mult 
mai bun şi mai prielnic pentru 

cereale şi legume cn unul rece 
şi uscat. De aceea grădinarii 
din Germania au început să în
trebuinţeze apa caldă la udatul 
straturilor. Cu ajutorul unor ţevi 
care duc pe subt pământ, apa 
caldă de 40 de grade este in
trodusă în grădinile de zarza
vaturi, iar după ce a încălzit 
pământul, ea se întoarce iară 
de unde a venit pentru a fi 
folosită Ia stropitul florilor. După 
sistemul acesta al încălzirii pă
mântului, salată a putut îi cu
leasă în Germania chiar din 
luna lui Aprilie pentru ca îndată 
să se semene în locul ei cas
traveţi. Din unele zarzavaturi 
chiar îa timp friguros s’a scos 
câte 4 —5 recolte pe an.

Potop la Sântilie
de Vasile V. Sassu

Sfârşit

Apa creştea afară şi din timp 
în timp se auzea câte o trozni- 
tură înăbuşită printre gâlgâitul 
apelor tulburi ce năvăleau în
spăimântător. Vasile aşeză în 
faţa casei carul cel lung, înno- 
tând în apă până la brâu, ca 
bolovanii ce veneau să nu lo
vească în temelia casei ci să 
se oprească de car.

Scoase şi vitele din grajd cu 
mare trudă, să nu se dărâme 
şura pe ele, apoi pentrucă apa 
crescuse şi mai tare, nu se mai 
încumetă să rămâie afară. Nişte

grinzi de casă se aşezară de* 
a-curmezişul drumului în faţa 
în fata porţii lui Vasile, abă
tând cursul apelor chiar în curte. 
Şivoiul porni vijelios spre căş- 
cioara unde era bucătăria, se 
prăbuşi în uşă, o svârli cât 
colo, lovi peretele din fund 
dărâmându-1 şi măturând cu el 
tot avutul din ea şi strâns cu 
multă trudă. Fulgerele brăzdau 
înaltul cerului în linii frânte şi 
după fiecare urma o răpăială 
şi mai mare de ploaie. Animale 
de tot soiul pluteau pe valurile 
tulburi, ba şi câte un om ce

voise poate să scape dela înnec 
vreo iărâmă din avutul său.

Vâjâitul apelor, vuetul fur
tunii se amestecară dela un 
timp în mintea lui Vasile încât 
gândurile îl furară aiurea. Lu
mea întreagă parcă pornise un
deva huruind înăbuşit, mânată 
de mânia lui Dumnezeu. Când 
ridică ochii din nou către cer 
un fulger lung şi repetat şfi- 
chiui văzduhul, dar tunet nu 
mai sosi. Târziu de tot un alt 
fulger mai scurt lumină departe, 
deasupra pădurilor de pe Bur* 
duşale urmat, de un tunet lung 
şi înnăbuşit.

Ploaia se mai domoli. Vuetul 
apelor crescu el mai puternic. 
După puţin timp stăpân rămase 
numai vuetul părăului din do
sul şurii.

A doua zi satul părea un ci- | 
mitir. Uliţele deveniseră albii | 
adânci de ape înspumegate. 
Frunzărenii priveau de pe gea
murile caselor părându*li-se că 
sunt în alt sat, nu în Frunzării 
lor de ieri, curat şi gătit ca o 
fată mare de Sintilie.

— Sintilie ca ăsta n’am mai 
pomenit— zise Bunda către Va- 
sile al Nepotului care se mun
cea cu o rangă de fier să 
scoată lada de subt un pietroiu, 
lada în care ieri fusese mălaiul 
copiiilor pentru trei luni. Vasile 
nu răspunse. Sufletul său era 
amârit ca vai de el. Gospodă
ria lui suferise stricăciuni maii. 
Pe deasupra era şi bolnav. 
Bunda însă, care nu pierduse

I nimic, avea chef de vorbă şi
I se adresă uneia dintre fete ;

— Noa, Leano, n’a ji avut no
roc să ieşiţi în Sintilie.

— Da mai taci, leică Bun do 1 
o dojeni o vecină, nu mai nă
căji fetele!

— Ba zău, aşa le trebue, iz
bucni Ţica Contraşului, a care 
fusese pe la Sfântul Munte, că 
prea se izminesc ba cu roşu pe 
buze, ba cu făină pe obraz şi 
îşi pun câte o pălărie pe cap, 
ca un puiu de barză pe o şură 
şi gata..., nu mai pun mâna pe 
furcă şi pe sapă că-s cocoane. 
La biserică nu se duc decât 
spre a-şi arăta gătelile. Uiiă că 
Dumnezeu ne-a arătat un semn, 
că e supărat pe noi, că suntem 
păcătoşi. Da ce crezi că se gân
deşte cineva că mai dă Dum
nezeu semne ?...

De odată sirena fabricii de



Ploaia
de T. Frăsineanu

Au fost, în zilele acestea, fur
tună în toată ţara.

De undeva, din tainiţa celor 
ce depăşesc puterile omului, 
s’au vălătucit, peste cerul nos
tru de-atâtea ori înfiorat de 
vuietul zborului aducător de 
moarte, negurile ploii.

O ropoteală văratică, înspu
mată şi caldă, s’a aşternut peste 
ogoare şi păduri, trezind mi
reasmă tare de brazdă dăruită 
cu rod.

Din hăul puterilor de sus s’au 
despletit volburi de materie râs* 
vrătită şi s’au cutremurat văile 
şi munţii de puterea lor.

Oamenii au privit cu ochii 
Înlăcrimaţi de mulţumire şi au 
sorbit până în adâncul inimii 
lor îndelungurile răbufniri ale 
tunetului.

Niciodată n’a plouat atât de 
pătrunzător.

Căci n’a plouat numai pen
tru colb şi pentru roadă. De 
subt în /ăluirea aspră a spaime
lor şi a urei, sufletul omenesc 
s’a deschis în pragul sălaşului 
lui Dumnezeu şi a pornit căti
nel şi liniştit, ca un melc, prin 
roua proaspătă.

împreună cu gâzele, cu iarbă 
şi cu toate celelalte vieţuitoare 
ale pământului, omul s’a bucu
rat aşa cum nu s’a mai bucu
rat de mult.

Căci însetarea de natură 
şi de liniştire este însetarea de 
Dumnezeu.

Niciodată, niciodată n’a plouat 
atât de rodnic şi de pătrunză
tor ca în zilele acestea.

Orariul Camerei de 
Muncă Braşov

începând cu data de 8 Iunie 
a. c. şi pentru tot timpul situa
ţiei excepţionale, orele de ser
viciu vor fi, în fiecare zi, afară 
de sărbătorile legale, dela ora
1 5 -2 0 .

In fiecare zi înainte de masă 
între orele 7—10 va fi un func
ţionar de serviciu, pentru a da 
informaţii şi a primi cereri.

cărămidă din satul vecin începu 
a suna prelung, apoi clopotele 
bisericilor începură şi ele să 
bată plângător.

— Ce o fi, se întrebară fe
meile ?

— Nu ştiu dragă, nu ştiu — îşi 
răspunseră unele altora, dar 
cum tocmai trecea Tiberiu lui 
Ţigoi, Lisaveta care era mai 
îndrăsneaţă, îl întrebă;

— De ce urlă aşa fabrica, 
domnule Tiberiu?

Băiatul fostului primar, stu
dent la o şcoală mare de 
unde ies popi, răspunse:

— A murit Regele...
— Regeleeel se mirară băi- 

mucite femeile... apoi să ştiţi 
dragele mele, spuse Lisaveta 
într’un cântec cu Ţica Contra- 
şului, că tot semn dela Dum
nezeu a fost potopul ăsta dela 
Sintilie !...

Drum de (ară
de T. M. Weither

Uitaserăm că suntem ţă
rani !

Ne-au fost deajuns cei 
câţiva ani de ucenicie sau 
de şcoală cu care ne-a în
vrednicit soarta, pentru a 
ne scutura picioarele şi pă
rul de tot colbul şi de toată 
mireasma locului de obârşie.

Şi ne-am trezit dintr’odată 
surtucari, cu sufletul pre
schimbat dnpă tiparniţele 
vremii, însetaţi de vieată 
uşoară şi de confort, de 
parcă neam din neamul 
nostru n’ar fi simţit cum i 
se fărâmă glodurile brazdei 
subt pielea opincilor.

Uitaserăm că suntem fiii 
celui mai plugăresc dintre 
neamurile lumii şi că ori
câte aşezări ne vom întocmi 
la marginea prospetelor is
pitiri ale oraşelor, rădăcina 
rosturilor noastre va rămâ
nea acolo unde au trăinicit*o 
vremurile şi străbunii : la 
tară.

Dacă acum câtăva vre
me, cineva, vreo cunoştinţă 
sau vreo rudă sătească, 
ne-ar fi poftit pentru o după 
amiază de sărbătoare în li
vada sau în căsuţa ei, i-am 
fi mulţimit după toate ca
noanele bunei noastre creş
teri, dar n’am fi putut în

vinge năvala atâtor ispite 
care ne ţineau pe loc; şi 
am fi rămas subt straşina 
înaltă a oraşului nostru, cu 
ochii adumbriţi de plăcerile 
lui violente şi trecătoare.

Uitaserăm că suntem ţă
rani !

Satul rămăsese în urmă, 
când năpasta ne-a împre
surat de pretutindeni, gân
dul leagănului nostru a 
prins a ne flutura în minte, 
dojenitor şi plin de ocrotire, 
ca un părinte bun : la tară !

Şi ne-am întors la pragul 
bătrânilor noştri, călcând în 
colbul copilăriei şi amintin- 
du-ne, cu fiecare pas, de 
adevărul cel mare pe care-1 
purtăm în strai ţa pribegiilor 
noastre orăşeneşti.

Unde ne este avântul şi 
trufia ?

Oh, sărmana noastră dom
nie orăşenească!

Nu mai fusesem de multă 
vreme pe aci, printre că
suţele năpădite de flori şi 
de livezi, şi n’am fi crezut 
că stăpânitorii lor, învăluiţi 
în cucernicie şi sfială, por
tă ’n miezul inimii atâta 
limpezime şi atâta dărnicie 
boierească.

Cineva, un crainic necu
noscător şi pripit, de prin

Din încleştarea tot mai aprigă 
a luptelor, toată lumea a înţe
les că sfârşitul este aproape.

Trăim clipe hotărîtoare, de 
sentinţa cărora atârnă vieaţa 
multor veleaturi. In organismul 
cuprinzător al omenirii, rapor
tul dintre efort şi repaos păs
trează aceeaşi proporţie ca în 
vieaţa oricărei făpturi. Uriaşa 
opintire a războiului de acum 
va slei pentru multă vreme pu
terile luptătoare ale oamenilor.
O sete de vieaţă tihnită va po- 
gorî în inima soldaţilor de as
tăzi, acoperind pământul cu pace.

Şi multă vreme nu vor mai 
fi războaie. Până când ruinele 
nu vor fi înlăturate de pretu
tindeni şi alte aşezări vor stră
luci în lumina nemărginit de 
îngăduitoare a soarelui, până 
când uitarea nu va acoperi cu 
totul amintirea grozăviilor de 
astăzi, nimeni nu-şi va plimba 
palmele pe şerpar şi nu va privi 
peste umăr asupra vecinului său.

Dar când ruinele vor fi aco
perite cu zidire nouă şi amin« 
tirea învolburărilor de acum se

In preajma păcii
de M. Someşanu

va irosi din inima omenirii, ar
mele vor clănţăni din nou şi 
ura va învălui pământul mai 
neguroasă încă şi mai pnternică 
decât acum.

Pacea este odihnă. Şi cum 
odihna aduce împrospătare şi 
dor de acţiune, rodul ei cel mai 
sigur şi mai neîntârziat este 
războiul. De aceea nu trebue să 
credem că soluţionarea unui 
anumit neajuns de ordin eco
nomic sau teritorial înseamnă 
pacificare.

Căci nemulţumiţi vor exista 
întotdeauna şi nemulţumirea este 
sămânţă de războiu.

Să nu credem prea mult în 
virtuţile păcii şi să nu ne fa
cem aşternut în mrejile ei.

Ci pentru a ne feri de tulbu
rări neaşteptate şi pentru a păs
tra pace în inima noastră de 

ţ fiinţe bărbate şi lucide, este 
bine să ne păstrăm dincolo de 
făgăduinţele părelnicei împă
ciuiri care ne aşteaptă şi să 
privim cu ochii deschişi în spre 
tragica realitate omenească : 
războiul

. vrăjmăşia răsăritului, spu
nea, mai deunăzi, voind să 
ne însuliteze şi să ne de
faime înaintea străinătăţii, 
că neamul Românilor tră
ieşte copleşit subt datina 
învechită a boieriei, acum 
în veacul nostru de cumpli
tă şi secerătoare iluminare...

Aşa este.
Luminile fosforescente ale 

veacului acestuia, lumini 
ucigătoare, de incendii şi 
de prăpăd, nu ne vor putea 
călăuzi spre visurile şi 
nădejdea altora.

Ele ne-au prilejuit numai 
întoarcerea acasa, la pra
gul de linişte împăciuitoare 
şi demnă, al căsuţelor ţă
răneşti. Aci sălăşluieşte vi
sul şi boieria noastră. Căci 
nu este pe pământ alt vis 
mai limpede şi altă boierie 
mai deplină decât aceea 
care luminează inima şi 
rostul ţăranului român.

Altădată n’am fi cutezat 
a scrie cuvintele acestea. 
Dar năpasta desvăluie multe 
adevăruri tari şi cel mai 
tare dintre adevărurile ro
mâneşti este boieria de duh 
şi de cuprindere gospodă
rească a ţăranului nostru.

Vechea înţelepciune romană 
care spune că pacea se cuce
reşte şi se păzeşte cu sabia, va 
mai dăinui încă multă vreme 
deasupra zodiacului pământe- 
nesc.

Târziu de tot, când repetatele 
însângerări se vor fi răscumpă
rat cu înţelepciune şi oamenii 
îşi vor deschide iarăşi inima 
spre înalturile vieţii, pacea va 
învia în adâncurile fiinţei şi va 
fi trainică şi plină de rod.

O pace zămislită din plinăta
tea amară a îndurărilor şi a nă
dejdilor de-atâtea ori risipite în 
viforniţa războaielor, o pace 
care va creşte dincolo de abili
tatea fără de margini şi dincolo 
de omenia mărginită a diplo
maţiei, o pace deplină, zămis
lită din dragoste şi din mărtu
risire de Dumnezeu.

Dar cuvântul acesta este atât 
de îndepărtat de vremile de-a- 
cum, încât aduce a poveste. Şi 
până la plinirea lui, mult sânge 
şi multe nădejdi se vor mai ri
sipi pe făgaşurile deveniriiI omeneşti.

îndemn pentru 
astăzi

Preocupările de ordin spiri* 
tual, cum ar fi lectura, teatrul, 
audierea conferinţelor sau chiai 
şi excursiunile, au calitatea de 
a curăţii sufletul omenesc de 
zgura efectului profesional, de 
a destinde nervii şi a descreţii 
frunţile.

Dacă până astăzi, când se
ninul ţârii noastre nu fusese 
încă adumbrit de aripa vrâjma* 
şului şi tunurile bubuiau de
parte în stepa streină, ne în
tâlneam de-atâtea ori, dornici 
de petrecerea limpede a unei 
şezători sau a unei plimbări în 
grup, dacă astăzi simţeam ne
contenit nevoia de a ne grădi- 
nări sufletul, cumpănind isto
virile muncii, cu atât mai vâr
tos se cuvine a ne privi în 
inimă acum, când necazurile 
vremii s’au povârnit şi mai 
greoaie peste umerii noştri de 
muncitori şi zările veacului s’au 
învolburat pretutindeni.

Nu trebue să ne lăsăm pradâ 
stărilor de acum. Pentrucă su> 
fletui omenesc s’à zidit din alt 
aluat decât cel de astăzi şi nă 
zuinţele lui cresc dincolo de 
storurile negre care ascund 
chipul adevărului de mâne.

In vremuri ca acestea este 
bine să te apleci de-asupra ini 
mei tale, să stai nădăjduitor şi 
bărbat înaintea căminului şi a 
înţelegerilor tale şi să nu le 
pezi dela tine liniştea şi bucu 
riile de ieri.

Ci să ţi vezi de treburi ca 
şi până acum, iar sufletului tău 
să-i dai cu atât mai multă 
hrană, cu cât se vor înăspri vre 
murile mai mult.

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 

câştigă existenfa lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri

col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea* 
mul.
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P e n t r u  c o p i i
d e  Pr. Oclavian Popa

A fost un timp când Statul nostru 
recunoştea funcţionarilor săi* dreptul de 
a avea numai trei copii, dând numai 
pentru trsi un neînsemnat ajutor fami
liar, decrescând dela primul până la al 
3-lea. Acum lucrurile s’au schimbat în 
bine. Şi bine s’a făcut. Acum se dă 
ajutor pentru toţi copiii şi se face chiar 
propagandă pentru sporirea natalităţii. 
Mareşalul Petain, după îngenunchierea 
Franţei, a spus că Franţa a fost bătută, 
pentrucă nu a avut copii. Francezilor 

a trebuit traiu comod, nu greutăţi 
familiare.

Acum Ia noi situaţia familiilor cu 
copii s’a îmbunătăţit. Funcţionarii pri
mesc ajutoare pentru toţi copiii şi mulţi 
concentraţi, care au dovedit că au mai 
mulţi copii, au fost trimişi să şi-i crească, 
alţii au primit concedii mai lungi şi 
familiilor li se dau ajutoare. Şi bine se 
face, pentrucă viitorul şi puterea unei 
naţiuni depinde de câţi copii are şi 
cum şi-i creşte.

Vreau să atrag însă atenţia celor 
In drept asupra unor împrejurări grele, 
care apasă familiile cu copii şi asupra 
copiilor funcţionarilor decedaţi. După

rânduielile de până acum copiii func
ţionarilor se bucură de reducere pe 
C. F. R. numai până la 21 de ani. După 
aceea plătesc biletul întreg, chiar dacă 
nu au ieşit încă de subt aripile ocroti
toare ale părinţilor. Sunt tată, care am 
crescut 6 copii şi ştiu cât de greu îmi 
era, că la 21 de ani copiii îşi pierdeau 
acel drept. Nu s’ar putea prelungi 
acesta până când sunt subt autorita
tea şi-cu cheltuiala părinţilor? Nu vor
besc „pro domo*, pentrucă ai mei sunt 
toţi aranjaţi.

Mai grea e situaţia orfanilor. Or
fanii funcţionarilor primesc pensie după 
părintele decedat numai până la împli
nirea a 21 de ani. Dar cei mai mulţi 
la 21 de ani şi încă 4—5 ani după 
aceea sunt la studii. Cu ce se vor sus
ţinea? Cu mila dela rude şi prieteni? 
Nu s’ar putea extinde dreptul Ia pensie 
până la terminarea studiilor? Fireşte, 
cu obligaţia de a Ii în rând cu exa
menele. Aşa ar fi cu dreptul, după ce 
funcţionarul-tată a muncit pentru Stat 
şi a vărsat sume destul de mari îa fon
dul de pensii al Statului.

Vaccinările antivariolice
Se aduce la cunoştinţă că vacci

narea antivariolică va avea loc în săp
tămâna 19—24 Iunie 1944.

Se vor prezenta toţi copiii născuţi 
in anul 1943 şi anume delà 1 Ianuarie 
până Ia 31 Decemvrie 1943, precum şi 
copiii râmaşi nevaccinaţi din anii trecuţi.

Vaccinările vor avea Ioc la Servi

ciul Sanitar al Municipiului Braşov în 
strada Hiischer Nr. 1 în fiecare din zi
lele săptămânei viitoare, între orele
16—20.

Părinţii care nu prezintă copiii la 
aceste vaccinări, sunt pasibili de sanc
ţiunile legii sanitare.

C u m i  ,,û s t r e i "  Braşov
Despărţământul Braşov al „Astrei* 

chiar şi în împrejurările actuale, cu des
tulă trudă altfel, a înjghebat încă 30 de 
biblioteci poporale din câte 60—130 vo
lume, completând încă 6, cu câte 27 
volume, adică un total de 3038 volume.

Pachetele şi registrele tip sunt 
gata şi aşteaptă ca delegaţii organiza- 
ţiunilor din judeţ să vină să le ridice.

Oraşul fiind supus bombardamen
telor, preşedinţii cercurilor culturale din 
judeţ sunt rugaţi să înţeleagă că e în 
interesul culturii să salveze din oraş 
aceste biblioteci cât încă nu e prea 
târziu.

Spitalele
din municipiul Braşov, unde 

se pof interna rănifi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str. 

.Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân* 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, str, 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria.
Inafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
•răniţii din bombardament aerian, 

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulpia Ştefan

Tabel de cărţile 
neridicate

Turcheş voi. 112 Lei 9301
Mărcuş » 116 » 9266
Araci r 107 99 8911
Ariuşd *9 106 V 8736
Doboli 9 109 n 8951
Lunca Calnicului n 103 n 8812
Dobârlău » 82 99 7913
Hălchiu n 75 m 7652
Barcani r> 75 n 7747
Cernatu » 71 n 7454
Băcel » 86 Y) 8743
Poiana Mărului n 125 99 10.678
Cristian m 124 » 10.490
Satulung n 103 n 8411
Ghimbav 99 113 99 9540
Hărman » 119 99 10.061
întors. Buzăului f f 130 t i 11,451
Sânpetru » 131 11.261
Vama Buzăului 99 130 99 9914
Feidioara w 132 f f 11.175
Rotbav w 136 99 10.535
Ormeniş n 63 n 7015
Măgura n 74 99 7861
Şimon n 71 V 7299
Apa ţa 99 69 99 7597
Zizin n 67 0 7443
Hăghig p> 64 » 7261
Arini » 62 n 7162
Satu Nou >• 61 6447
Iarăşi m 60 n 6997
Baciu « 27
Sohodol » 27
Bran Poarta M 27
Stupini m 27
Bod 99 27
Blumăna-Braşov » 27

3038 262.184

Pentru abonaţii 
noştri

Situaţia  creată  de bom barda
m entele aeriene ne-au fo rţat să apă
rem  num ai odată pe săptăm ână, 
în 6 pagini.

Schim bările de adrese ale re 
fugiaţilor şî evacuaţilor din toată 
ţa ra  au dat naştere  ia multe în cu r
cături, ziarele fiind trim ise , până 
la prim irea c. p. de schim bare, pe 
vechea adresă.

Pe de a ltă  parte , c ircu laţia  
trenurilor, personalul redus al 
Poştei şi m ultele greutăţi pe care 
abonaţii Ie vor fi în ţelegând şi fără 
lăm uririle  noastre, au con tribu it ca 
unii să nu prim ească gazeta r e 
gulat.

îi rugăm să ne creadă că nu 
e din vina noastră«

Uzina CALAN caută un
conducător de restaurant

Solicitatorii se vor ad resa  
pentru  inform aţiuni D irecţiu
nii Uzinei Călan» comuna Cri- 
şeni, jud. H unedoara.

Concurs pentru Insigna
s p o r t i v ă

Se aduce la cunoştinţa ama
torilor că în cursul lunei iulie 1914, 
se va ţine concursul pentru „In
signa sportivă% conform regula
mentului publicat în Buletinul O.
S. R. Nr. 4 din 4 August 1943.

înscrierile se pot face zilnic 
la districtul Sportiv Braşov, cu se
diul la Poligonul de Tragere P. P. 
pe Promenada de subt Tâmpa.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

Abonaţilor
le aducem aminte câ nu trăim 
din subvenţii,.

Numai Asoclafiunea transil
vană „Astra" ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta?

Inspectoratul Premilitar-Extraşcolar 
Municipiul Braşov

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa întregului 

tineret şcolar, până la vârsta de 20 ani 
inclusiv, băeţi şi fete, — (curs primar, 
complimentar, ucenici şi secundar) — 
ce îşi au domiciliul pe raza Municipiu
lui Braşov, că în conformitate cu In
strucţiunile Nr. 1115 944, ale Ministe
rului Culturii Naţionale, sunt obligaţi 
ca’n timpul verii să aibă o activitate 
încadrată în sus numitul ordin.

Ca urmare, întregul tineret este 
obligat :

1) a se prezent^ în termen de 
maximum 10 (zece) zile, la Inspectora
tul P. E. Municipiul Braşov, — pe Pro
menada de subt Tâmpa, — pentru a 
fi înscris şi repartizat la subcentrele ce 
se vor înfiinţa în acest scop;

2) că Ia începerea anului şcolar 
să prezinte direcţiunilor şcolilor respec
tive adeverinţe de această activitate.

Odată cu aceasta, d-nii profesori(e) 
şi învăţători(e), ce sunt în Braşov, şi 
nu activează la acest Inspectorat, sunt 
rugaţi a veni spre a Ii se încredinţa 
conducerea unui subcentru, întrucât şi 
d-lor au această obligaţiune.

TIPOGRAFIA

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

ASTRA 99

Telefon 1 102

Avefl încredere tntr’o între
prindere curat românească«

A telierele : S i r .  Lungă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA”)
fg,BaaBamaa8SHEsaEáeeas>gBgBá^EBEaBMS»«gBEgBBM?ia»a

C’a  d o c r h fc

MAGAZINUL v \  ROMANESC
Piaţa Libertăţii 14 Piaţa Liberiăţif 14

stofe, O A N T E J ^  ̂ ciorapi,
mătăsuri, pânzeturi
tricotaje, etc.

Telel. 2905 1 Lila M ăzgăreann j Telel. 290S
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liformatinni
Abonamente de sprijin

1400

1000

Dr. d u r a  Vasile,
Sighişoara Lei

Tişcă Emil, dir. de bancă 
pens. Braşov 

Munteanu Zaharia,
Alba lulia I000

Cosma Cornel, înv. dir.
Braşov 600

Slt. Damşa Sever,
Caransebeş  ̂ 500

Mămulea Vasile, Ciorogârla- 
Ilfov 500

Cine sunt scutiţi de Contri
buţia Ia împrumutul Apă

rării Naţionale
Conform art. 20 pin Legea împrumu

tului Apărării Nationale din 1944, — 
invalizii, orfanii şi văduvele de războiu, 
precum şi mobilizaţii ' sunt scutiţi de 
contribuţia minimală la împrumut nu
mai în măsura şi în proporţia In care 
au scutiri şi reduceri prevăzute de legea 
contribuţiunilor directe.

Facultatea de fMosofle şi 
litere din Ciu|-Sibiu

anunţă o sesiune de examene partale 
si de licenţe care va avea loc dela 
25—30 Iunie la Sibiu.

înscrierile la examene rămân va
labile cele făcute în Aprilie.

Frontal diplomatic

Decan
D. D. Roşea

Secret, princip. 
Gh. Vătăşescu

Pentru portarii şi adminis
tratorii de case

Organele A. P. au constatat că 
mulţi portari şi administratori de blo« 
curi-case părăsesc serviciul de îndată 
ce se anunţă alarma, lăsând în pără
sire locuinţele ce au în grija lor.

Se atrage atenţiunea, că aceştia 
nu pot părăsi postul nici pe timpul
alarmelor aeriene.

Cei ce se vor abate prescripţiu- 
nilor prezentului comunicat, vor îi daţi 
In judecata Curţii Marţiale.

Cum lucrează Administraţia 
Financiară Braşov

Având în vedere situaţia excep
ţională şi până la noi dispoziţiuni, dacă 
în timpul orelor de serviciu sună vreo 
alarmă, imediat după încetarea alarmei 
toate serviciile Administraţiei şi casie
ria Administraţiei şi Percepţiile din oraş 
şi judeţ, îşi vor relua activitatea, com
plectând orele pierdute.

Dacă alarma nu ar înceta până la 
ora prânzului, casieriile vor funcţiona 
şi după amiaza, chiar dacă este Sâm
bătă, când în mod normal serviciile 
funcţionează numai dimineaţa.

Contribuabilii trebue să ia cunoş
tinţă de această înştiinţare, cunoscând 
că plăţile sau încasările care au ter
mene fatale, nu se pot face şi în alte 
zile fără sancţiuni, în caz de neprezen- 
tare ia ghişee în zilele respective.

Desfăşurarea operaţiunilor militare 
in stil mare fac să treacă pe plan 
secundar faptele politice şi activitatea 
diplomaţiei. Totuşi cronica poate înre
gistra amănunte suficient de interesante.

Un prim 8apt

îl constitue excesul de propagandă între
buinţat de Soviete cu prilejul luării o- 
fensivet în istmul Careliel. Observa
tori competenţi remarcă faptul că deşi 
proporţiile şi scopurile acestei ofensive 
nu se apropie de cele executate de Ruşi 
în alte sectoare, totuşi operaţiile din 
Finlanda au fost însoţite de un ordin 
de z i special al lui Stalin, de o largă 
pubttcitate în presă şi de o a tm oferă  
sărbătorească anunţată prin salve de tun. 
Concomitent, se ia act de unie manifes
tări de ordin militar şi politic în Suedia, 
precum şi de observaţiunile unor redac
tori care văd în ofensiva din Finlanda 
un avertisment direct adresat Suediei.

Ultima poziţie a lui P e Gaulle
este legată de mersul evenimentelor 
militare. După cum se ştie, spre deo
sebire de generalul Giraud, conducăto
rul comitetului francez din Alger, ge- 
generalul Db Guale îşi desfăşoară acti
vitatea cu deosebire în domeniul poli
tic. Ei caută să obţină confirmarea co
mitetului său ca guvern provizoriu al 
Franţei şi să clarifice poziţia Aliaţilor 
faţă de Franţa, înţelegând u-se Franţa 
aşa cum este ea interpretată la Alger. 
Intr’un interview acorde t recent unei 
agenţii de presă, generalul De Gaulle 
s’a exprimat destul de precis în legă
tură cu procedeul anglo-american, ară
tând deplina lui nemulţumire. După ce 
relevă faptul, că chiar în acest moment 
nu există încă un acord între Londra, 
Washington şi Alger privitor la pro
blemele franceze, el afirmă că „procla

maţia din 6 Iunie a generalului Eisen- 
hower pare să anunţe un fe l de luare 
în posesie a Franţei de către comanda
mentul aliat“. Interviewul se termină 
cu evidenţierea titlului de aliată pe 
care îl revendică Franţa prin comitetul 
dela Alger şi cu dorinţa de suverani
tate a republicii franceze.

Interesant este de constatat, că 
atitudinea lui De Gaulle este îmbrăţi
şată de „Times“, care după cum se 
ştie exprimă un punct de vedere ofi
cios. Ziarul englez relevă cu amără
ciune faptul că pregătirile diplomatice 
în legătură cu invazia au fost mult 
mai încete decât pregătirile militare. 
El cere, deci, celor două guverne aliate 
din Londra şi Washington, să pună 
capăt echivocului, recunoscând comite
tului din Alger calitatea de guvern 
provizoriu al Francezilor.

La Londra au sosit mai mulţi ofi
ţeri gaullişti, destinaţi a colabora la 
administrarea teritoriilor franceze ocu
pate, în vreme ce şeful comitetului 
dela Alger urmează să fie primit de 
preşedintele Rooseveldt, la sfârşitul 1 li
nei acesteia sau la începutul lunii vii
toare. Se afirmă chiar, că de rezultatul 
acestei întrevederi depinde recunoaşte
rea cerută de De Gaulle, care între 
timp ia contact cu guvernele emigrante 
din Londra, spre a obţine şi asenti
mentul acestora la recunoaşterea sa 
ca şef al unui guvern provizoriu.
Trecerea  prin strâm torile turceşti
a unor vase germane a dat loc la un 
protest din partea reprezentanţilor AU‘ 
gliei şi Statelor Unite. Ambasadorul en
glez deïa Ankara a fo st primit chiar în 
audientă de către preşedintele Ismef 
Inönii. Turcia afirmă şi dovedeşte, că 
trecerea acelor vase de comerţ s ’a făcnt 
cu cea mai sinceră respectare a acor
dului di la Montreux.

de Ion Colan

Citiţi şi răspândiţi 
, Gazeta Transilvaniei*
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Ceea ce ni se pare de-a-drep

tul fără efect sunt apoi condam
nările oficiale la moarte a unor 
demnitari care, cât a ţinut dem 
nitatea, şi-au servit tara după cre
dinţele lor. Au greşit ? Se poate, 
dar cine garantează că cei care 
condamnă nu sunt ei înşişi în gre- 
şală ? Şi-apoi : au greşit trăgând 
foloase personale din sbuciumul 
pentru credinţa lor ? In acest  ̂ caz 
există un cod penal. Dacă, însă, 
numai credinţele l-au purtat pe 
drumul lui, într’o anumită împre
jurare — şi ce dispuşi suntem să 
uităm aceste împrejurări care-ţi 
impun nu două, ci o singură so
luţie, — n’ar fi oare mai cuminte 
să-l lăsăm să plece ca Maurul care 
şi-a făcut datoria ?

Dar nu ! N oi îl asasinăm, cö 
mâne cu aceeaşi monetă să ni să 
plătească şi nouă,, fiecare reprezen
tând un universal acar dela Vinti- 
leanca.

Suntem, în acest veac, veşniĉ  în 
căutarea vinovatului, deşi până la 
urmă urcăm cu toţii treptele aceluiaşi 
eşafod.

Singura deosebire stă în timp: 
unul azi, celălalt mâne...

Este normal, sau poate f i  nor
mal să ne deosebim între noi şi f i 
zic, şi sufleteşte şi intelectual, dar * de 
neînţeles ca noi, în sânul aceleiaşi

naţiuni, să ne suprimăm unii pe 
aliii pentru motivul că ni se deose
besc credinţele. De neînţeles, degra
dant si trist în acelaşi timp.

Iată, de pildă, să ne luăm pe 
noi si să ne punem o întrebare:

A vem toţi aceleaşi credinţe politice ?
De sigur, nu !
Nu discutăm aici dacă credinţa 

unuia e mai bună decât a altuia, 
asta numai viitorul şi Dumnezeu o 
ştie. Fapt e că ne deosebim. Adop
tând formula asasinatului politic, ar 
urma să ne căsăpim între noi. Tu 
astăzi, fiindcă ai mai multă putere 
în spatele tău, eu mâne, când voiu 
avea şi eu puterea, şi tot aşa, până 
ne vom sătura de sânge, până ne 
vom da seama că fiecare om, dacă 
are o credinţa, atunci cand vine tim
pul, cu credinţa lui îşi serveşte nea
mul, nu cu a altuia sau cu una
închiriată.

Să mulţumim lui Dumnezeu ca 
până astăzi ’ dela începutul războiu
lui, ţara noastră nu s ’a molipsit de 
această boală. Ş i dacă nu ne va lua, 
tot Dumnezeu, minţile, cel puţin subt̂  
acest aspect vom ieşi cu faţa curată
din războiu.

Pentru obrazul nostru, ca şi 
pentru fericirea noastră a tuturor, 
va f i  enorm de mult şi atât,  ̂ mai 
ales când vedem ce se întâmplă azi 
în atâtea ţări, şi foarte culte şi, mai 
ales, înfricoşat de civilizate.

de M ardare Mafeesce

Invazia
In domeniul militar cel mai im

portant moment îl constitue operaţiu
nile de invazie. Scopul debarcării din 
Normandia începe să se contureze tot: 
mai precis şi dacă Englezii împreună 
cu Americanii nu au reuşit încă să-l 
aducă la îndeplinire, aceasta se dato« 
reşte numai puternicei organizări a apă
rării germane.

Anglo americanii vizează două im
portante porturi franceze : Cherbourg şi 
Le Havre. Ei au nevoie măcar de unul 
din aceste porturi, pentru a putea de
barca armamentul şi materialul greu 
necesar pentru a face din capul de pod 
din Normandia un punct de plecare 
serios pentru trupele debarcate. Spre 
deosebire însă de experienţele făcute 
în cursul acestui războiu, generalul 
Eisenhoxver a refuzat să atace frontal 
unul sau ambele porturi, preferând o 
infiltrare în interiorul punctului de de
barcare şi apoi o învăluire din spate.

De aici luptele dintre Caen şi Cher- 
bourg. Deşi lungimea frontului trece de 
100 kilometri, iar pătrunderile în adân
cime sporesc, totuşi trupele invadatoare 
nu pot ajunge la o decizie, dată fiind 
apărarea foarte îndârjită a forţelor ger 
mane. Surprizele n’au lipsit, atât de o 
parte, cât şi din cealaltă. Englezii au 
aruncat manechine, care la contactul 
cu pământul explodau. Germanii au 
avut dispozitive anume constituite pen- 
împiedecarea acţiunii paraşutiştilor, pro- 
ducând grave pierderi acestora şi z& 
dărnicind planurile tactice ale armatei 
de invazie.

Se afirmă, că actualmente bătăii? 
din zona Cherbourg—Caen se dă între J
200 mii germani şi aproximativ 20 di' 
vizii Anglo-americane. Dacă ţinem 
seamă că intenţiile operative engleze 
merg spre portul Cherbourg, s’ar putea 
presupune că în curând vor avea loc 
în jurul acestui port lupte din cele mai 
îndârjite, care vor duce la o bătălie 
răsunătoare.

Din partea apărării germane nu 
s’au luat încă măsuri deosebite. Din 
rezervele germane au fost aduse uni 
tăţi foarte reduse, aşa că bătălia se dă 
aproape exclusiv de către forţele ini
ţiale de apărare a coastelor. Comanda 
mentül german ştie, că debarcarea pe 
continent nu se rezumă la acest sec
tor. In consecinţă, se aşteaptă mai în 
tâiu precizarea mişcărilor inamice şi h 
alte puncte, pentru ca numai atunci să 
se procedeze cu mijloacele cele ma 
energice. Acesta va fi şi momentu 
când forţele comandate de Mareşalii 
Rommel vor intra în acţiune.

Pe frontul din Italia

se înregistrează replierea trupelor ger
mane la Vest de Tibru, în regiunea la
cului Bolsano. Deşi intrat pe o linie 
secundară a evenimentelor militare, se 
atribue totuşi acestui front o impor
tanţă de o seb tă în desfăşurarea viitoa
relor evenimente.
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